

НАШЕ СЛОВО

НЕЗАВИСИМЪ СЕДМИЧНИКЪ

Излиза всѣка сѣбота

Редакция: въ печатница „Животъ“

Абонаментъ:
50 лева за една година

Публикации:
Годешни и именни дни — 20 лева; свѣдѣния — 30 лева; некролози, панахиди и благодарности — 50 лева; търговски — по 1 лв. кв. см.; на общини и държавни учреждения — по 1 лв. на дума.

ВСИЧКО ВЪ ПРЕПЛАТА!
РЪКОПИСИ НЕ СЕ ВРЪЩАТЪ.

Адресъ:
в. „НАШЕ СЛОВО“ — ФЕРДИНАНДЪ

300

ЕДНО ПОСЕЩЕНИЕ Е ДОСТАТЪЧНО ЗА КУПУВАЧА ДОЛУ СЪЖЛОТЯТА — КОМУРОННИ ЦЕНИ

За сезона ми пристигнаха прѣсни 1-во качествени **електр. батерийки**, които продавамъ на дребно по 15 лева, а на едро — по 13 лева парчето, отъ разни марки, **продажба съ гаранция**. Електрически фенерчета и крушки съ по 20% намалени цени.

Всички размѣри и дебелини **обущарски игли, шевни и плетачни** отъ свѣтовната марка „Метваръ“, известна на векино, тоже продавамъ съ 20% по-евтино.

Всички части за шевни, плетачни машини и грамофони продавамъ съ 25% по-евтино.

Грамофони отъ прочутитѣ манадинаеми въ всичко марки „Клинозоръ“, „Протосъ“ и „Дека“ продавамъ на условия и цени такива по желание на купувача, съ гаранция.

Продавамъ шевни машини „Ексела“, известна марка на цѣла вселена, въ брой и почекъ до 30 месеца. На учители и чиновници съ по 10% намаление отъ цената на ценоразписа ми, при условие личното имъ пазарене въ склада ми, безъ всѣкакво агентско комисионно. Също плетачни машини продавамъ отъ всички марки и размѣри, въ брой и почекъ до 1 година, при специални условия.

ПРИТЕЖАТЕЛИ НА ГРАМОФОНИ,

Пристигнаха ми 200 броя разни **фокстроти, танга, хора и български оперни** и комични изпълнения съ маркигѣ „Парлофонъ“, „Дека“, „Одеонъ“, „Пате“ и „Хомокортъ“; новитѣ плочи отъ „Одеонъ“, изпълнявани отъ А. Сладкаръ, не чуги до сега отъ никого тукъ. Плочитѣ „Мануела“: Танго, Мадона, Бруна о Ви хубавица и Две сърца пѣятъ въ 3/4 тактъ, валсъ изпълняванъ отъ говорачия филмъ.

Долу съжлотията! Решихъ да продавамъ съ 5% печалба.

Всичко ще намѣри всѣки купувачъ само въ представителството и склада на шевнитѣ машини „Ексела“

Тодоръ Тодоровъ
гр. Фердинандъ

1-10

Илия Райчевъ

гр. Фердинандъ

Представява всички видове печки

ПЕРНИШКИ ТИПЪ

приспособени за камени вжглища — горно горение, които подържатъ топлина 24 часа, като:

„Хамона“, „Металургия“, „Кооперация Сила“

и др. Всички видове печки се намиратъ на складъ. На чиновници срещу купони или разписки се даватъ на изплащане.

1-5

Земледѣлци, набавете си на време

ТИЛАНТИНЪ

защото само той лѣкува сигурно мазната главня (чернилката) по ечника, пшеницата, ржжъта, овеса и други житни растения.

Продава се:

- Въ Ломъ при Гергинъ Нитовъ
- Въ Ломъ при Петко Н. Петковъ, агрономно бюро
- Въ Видинъ при Рафаелъ С. Пинкасъ
- Въ Бойчиневци при Никола Русевъ
- Въ Мърчево при Никола Русевъ
- Въ Фердинандъ при Никола Куневъ
- Въ Фердинандъ при Никола Русевъ
- Въ Враца при Иванъ Н. Роджевъ.

3-5

Давайте рекламитѣ си в. „Наше Слово“

ВНИМАНИЕ!

ВЪ ГАЛАНТЕРИЙНИЯ МАГАЗИНЪ
„ЛУКСЪ“ на Д. П. СЕМЕРДЖИЕВЪ
— гр. Фердинандъ —

пристигнаха за сезона голѣма партида отъ дамски и мъжки **електрически фенерчета по цени фабрики** — отъ 20 до 50 лева.

На едро — специални цени.

3-3

ВИНАГИ ПРѣСНИ БАТЕРИЙКИ.

Преди шестъ години, презъ единъ топълъ декемврийски день, се разнесе изъ града гласа на единъ малкъ вестничкопродавачъ, който съ явно доволство и съ пресипналъ гласъ, често подвикваше: „Наше Слово“, „Наше Слово“...

Мнозина се обръщаха къмъ него, разпитваха го за онова, което разнася и когато узнаваха, че това дете продава вестникъ, който е редактиранъ и печатанъ въ града ни — съ едва доловима усмивка се приближаваха до него, подаваха му левчето, бърже разгръщаха вестника и започваха да четатъ.

Изненадата бѣ голѣма. Защото до тогава въ Фердинандъ не бѣ излизалъ вестникъ. Мнозина се споглеждаха, размѣняваха мисли по наличния фактъ и се мъчеха да пророкуватъ. И действително — мненията бѣха най-различни.

Едни разправяха, че „Наше Слово“ ще бѣде изкупителната жертва, която ще трябва да се даде, за да се разчисти пътя на бѣдещия периодиченъ печатъ въ града.

Други, по песимисти, предричаха за жертви, големи и жертви, които трябваше да се дадатъ, докато материално може да заздрави основнитѣ си единъ вестникъ, който да може достойно да отстоява интереситѣ на града.

А трети, предричаха края на „Наше Слово“ още следъ втория или третия брой, не отъ злоба или ненависть, а отъ наличнитѣ условия тогава, които обуславяха успѣхъ само на оня, който пълзи, блюдолизнич и угонднич, или който знае да се приспособи въ даденъ моментъ, да се нагоди, за да върватъ работитѣ му въ редъ.

А ние не сме нито едното, нито другото. Имаше си пътя, по който се движехме неотклонно. Пречки, наистина, много, но всички преодолявахме съ собственитѣ си сили. Преодоляваме ги и днесъ. Но докато преди години въ противницитѣ ни имаше срамъ и чувство за достойнство, за да капитулиратъ още по-достойно при напущане полесражението, днесъ имаме морално падение на хора, лишени отъ чувство за срамъ, слѣпи, за да не видятъ истината, която имъ се навира въ очитѣ, и глухи, за да не чуватъ гласа на съвестта имъ, която имъ нашепва за хлъзгавия пътя, по който се движатъ.

И въпреки всичко, ние продължаваме да се движиме по правия пътя, по пътя на истината, разума и справедливостта, която ни доведе до

БРОЙ 300

на вестника ни, безъ да сме засѣгнати отъ палетата, които често джавкатъ, но които не пречатъ на кервана да се движи напредъ и все напредъ.

И ние ще се движиме напредъ и все напредъ, защото: — разчитамъ на собственитѣ си сили;

— имаме зѣра въ нашитѣ постоянни и случайни сътрудници и

— разчитаме на мощната подкрепа на нашитѣ абонати и читателитѣ, които виждатъ въ „Наше Слово“ една трибуна, отъ която се прѣскачатъ на вси страни лжчитѣ на словото, които описватъ настоящето и чертаятъ бѣдещето на града и околията ни — за да ни подкрепятъ въ трудната задача.

Вѣрваме и ще успѣемъ!

Валяка е и за нашия земледѣлецъ

При наличнитѣ естествено исторически и климатически особености на условията, при които е поставенъ да упражнява занаята си, нашиятъ земледѣлецъ почти всѣка година не може да засѣе навреме земл. култури. — Чака той, защото нѣма влага или се страхува да хвърли семето, за да го не измами съ наличната гакава, както той я нарича „шарена влага“.

Въ такива случаи трябва да прибегнемъ къмъ земледѣлската техника на помощъ. Въпроса е за службата на валяка, който може да разреши този на гледъ не зависящъ отъ човѣка въпросъ.

Нашиятъ земледѣлецъ е ималъ случай да види валякъ, защото въ нѣкои села въ околията, такива сж раздадени чрезъ Земледѣлската банка. Това сж жбеститѣ валяци, едно, два или повече телни, наречени комбички. Употребяватъ се и гладки валяци, но първитѣ основателно за насъ сж по практични.

Устройството на валяка е много просто, защото той е предназначенъ да изаърщи най-грубата и належача работа. Той е крика въ зем-

дѣлската практика. Едно вълно желязно или дървено, което се вози на две колелета — това е то валяка, за който е дума. Желязниятъ валякъ може да се състои отъ части, ако е въпроса за членестия комбришки валякъ. Такива еднотелни валяци има и въ нашия клонъ на Земледѣлската банка и тѣ могатъ да се теглятъ съ единъ чифтъ силни волове.

Оранътъ за свидба е готовъ, макъръ и на голѣми буци. Земледѣлеца едвакъ сколасалъ да направи и чака дъждъ. Взима се жбестия валякъ и прекарва оранътъ. Почвата се прилѣга, капиларността се увеличава и така на повърхността има достатъчно влага, за помикване на зърното. Пътя за приждане на друга влага се възстановява та подържа посева до падане на дъждъ. Почвата придобива структурата на фитилъ, който изтегля и превежда всичката влага, която за щастие тази година я има не използвана. Прекаранъ валяка, почвата придобива оная траховидна структура, която е най-пригодна за житата. Прекарва се следъ това же-

лазната грапа, съ което се дава път на сѣялката и се остава повърхността на валячки съ още по ржбата повърхност, която е много необходима да запази зърното и задържа снѣга презъ зимата. Съ никакъвъ следъ това търненъ влакъ не трябва да се завлича. Една много голѣма грѣшка прави нашия земледѣлецъ, като при такъвъ случай приплесква всичката си работа съ подобни влачащи търнаци.

Земледѣлци, тази е една отъ най-благоприятнитѣ години да провърнитѣ истинската нужда и полза отъ жбеститѣ валяци за нашитѣ условия.

Направете при всички неравни за васъ условия опитъ да описания начинъ съ валякъ, за да се увѣрите, че земледѣлската работа не може безъ такъвъ, както механика — желязаръ не може безъ крикъ.

Валяка служи на земледѣлеца за много още цели. Така той разбива целини такиви, каквито се разорватъ всѣка година у насъ поради нужда отъ работна земя. Презъ зимата често става нужда отъ прекарване на сжщия валякъ за счуване на ледената кора надъ посева, който може да причинъ задушване на сжщия. При изиртзване на житата нѣма друго срѣдство да се помогне, освенъ валяка, който, прекаранъ, остава коренитѣ на посева въ нормално положение и не позволява изсъхането му. При суха пролѣтъ още съ засаждането на много пролѣтници прекарва се валякъ, за да могатъ да поникнатъ и да се развиватъ правилно и пр.

Онова, което е нужно като инструментъ за всѣки майсторъ, той трябва да го има, иначе никоя техника въ обратна смисълъ не би могла да си даде отчетъ за даденъ практически изходъ безъ наличната помощъ на необходимото, както е случая съ валяка.

Земледѣлецо! Земледѣлската работа не се изкарва на добъръ край само съ голи ржжъ, чийто трудъ не можетъ възнаградити и при най-благоприятна година, каквато радко ни посещава.

Д. М. Семаковски
агрономъ.

НЕУБУЗДАНОСТЪ

На 27 т. м. вечертъ имаше лупене на царвица. И макъръ неканенъ, Гоцо Петровъ Куката съ идването си започна да буйствува. Сбиха се съ Спасъ Будурски, Гоцо Куката се изтѣпи назадъ, гробна камъкъ 3 кгр. и съ силенъ ударъ хвърли въ тѣлпата, въ която се намираше и меето 5 годишно момче. Камъкътъ удари и повали меето момче на земята, облено въ кръвъ. Оставамъ на този неуобзданъ Гоцо властятъ да даде заслуженото.

Ст. Будурски.

Получи се въ редакцията сп. „Занаятчийска практика“, г. VI, бр. 7, София, бул. Фердинандъ 98а, год. абонаментъ 120 лв., месечно илюстрирано списание за занаятчи и работници.

ДРЕБУЛИИ

с. ЛЮТА

Хроника

Днес, на всеки един от устата е изписана думата „криза“. И тая криза се е отразила ней-неблагоприятно върху селянина. Всички зърнени храни сж спаднали до безценица, докато другите продукти, даже увеличават цената си.

Така, преди няколко дни в Бургаз е продадено жито по 1'20 лева килограма. Една вършачка, купена преди две години за 500,000 лева, сега се е продавала от съдбата изпълнител за 31,000 лева. А пакъ в едно село, пакъ Бургаско, върху едно дърво на шосето е била окачена табела, съ следното съдържание: „Кредиторитъ могат да влзатъ въ селото, обаче не отговаряме за излизането им“!..

Такова е положението на селянина днес. Какво ще бжде утре, това ще зависи много отъ управляющитъ днесъ държавата ни!

Постоянно четемъ изъ ежедневната преса рекламитъ на картелралитъ се за х а р н и фабрики у насъ. Каратъ ни хората да ядемъ повече захаръ. Да ядемъ, за да станемъ по-здрави, по-силни, по-благи! А същевременно погрижили сж се да увеличатъ цената на захарта на 30 лв. кгр., за да иматъ по-голъми печалби, даже свърхпечалби.

Тия господа отъ захарния картелъ тръбва да смътатъ всички ни за ахмаци, та даватъ тия реклами изъ вестниците. Кой ще е тоя, който ще вземе да яде сурова захаръ само за това, че така повеляватъ рекламитъ на заинтересованитъ? Та нали и науката е доказала, че захарта е ненормална храна, и че истинската захаръ се намира въ плодотъ, въ гроздето, въ меда, и че само тия продукти тръбва да се употребяватъ отъ човъка, за да бжде удовлетворенъ организаму отъ къмъ захаръ?

Още никой лъкаръ не е препоръчалъ на болнитъ си захаръ, а винаги препоръчва плодове, грозде, особено медъ, който, осавенъ че удовлетворява нуждитъ на организма, но и, систематически приеманъ, лъкува много болести.

Това да се има предъ видъ отъ всеки и никога да не употребява захаръ, при наличността на плодова и овощна захаръ, особено медъ.

Жашенецъ.

НЕ Е СЕФТЕ

Въ миналия брой г. Цено Симеоновъ се чуди защо нему само било съставено актъ за гдето ловилъ риба въ суша, а на Гаврилъ Т. Душковъ (Гило) и др., които сжщо сж ловили риба и то не само въ тоя моментъ, а съ това се занимавали, не имъ било съставено акты? Нима нищо чудно въ тая работа. Гило и сие въ сръдъ лазаритъ сж три карти обиратъ паритъ на найвннцъ съ „ундъ червената“. Всъки го вижда, но нищо... Може си и така. Сжщия Гило какво ли не върши, но все може... А кой е обиралъ дърваритъ, опзвестано сжщо въ поминалия брой? А малко ли сж примъритъ гдето нъкои си се постоянно занимаватъ съ кражби, контрабанди и др., но мжно или никакъ не се залавятъ, а има едни... малко кршнатъ и веднага хопъ въ коша. Така е бай Цено — ще се тегли.

Зърнъ—Куку.

Читателитъ на в-къ „Наше Слово“ сж следили полемиката, която се води помжду г. Георги П. Синигерски и учителя г. Вене Димитровъ. На зададениитъ въпроси отъ г. Синигерски г. Димитровъ не отговори, а казва, че заслужилъ на кооперацията съ деятелността си. Кооперацията е економическа организация, целта на която е да помага на маломотнитъ, почивайки на принципитъ Христоси: „Обичайте се единъ другъ“. Солидарността, взаимомощта, справедливостта и искреността правятъ хората приятели. Това е девизъ на кооперацията. И понеже тъ сж кооператори, азъ ги моля да спратъ за напредъ разправитъ, а г. Вене Димитровъ, като учител, който защитава истината, правдата и като общественникъ — касиеръ на сѣмпроизводното дружество, въ когото сж отчетнитъ и счетоводнитъ книжа, го моля да отговори:

1) Върно ли е, че има протоколъ на управителния съветъ на мѣстното сѣмпроизводно дружество, съ който е разрешилъ на г. агронома Мариновъ сумата 12000 лв. възнаграждение?

2) Получилъ ли е държавния агрономъ г. Мариновъ сумата 12000 лева или не?

Това иска да знае обществото и чака отговоръ.

Ел. Хаджийски.

Получи се въ редакцията „Мисълъ и воля“ редакторъ Г. Жечевъ, год. 1 брой 2 съържа: Народъ и интелигенция — Аспарухъ Велевъ; Къмъ неизвестното (Откъсъ отъ романъ) Людмилъ Стояновъ; Нова литературна ера — О. Абарю; Стихове — Уолтъ Уитманъ; Обща художествена изложба — Наблюдател, Исполни на мисълта и дѣлото (У. Уитманъ) — Б. П., Театръ.

— Презъ месецъ септември има раждения въ града ни 11 и умрѣли 3.

ДАВА СЕ ПОДЪ НАЕМЪ

разработена зеленчукова градина около 35 дек., подъ название „ХОДЖОВАТА ГРАДИНА“, въ района на гр. Фердинандъ, мѣстността „Гърняка“, до сѣседи: Юсифъ Абазовъ, Дръ Богосевъ, Ив. Будурски и пжтъ, заедно съ постройкитъ въ нея.

2 4 Споразумение при: Зюмбюль М. Ходжова — Фердинандъ

ФИЛИПСЪ РАДИО АПАРАТИ ФИЛИПСЪ

Представителъ:

Никола Ив. Сапунджиевъ и Сие — гр. Фердинандъ

Съобщаваме на г. г. радио-любителитъ, че вземахме представителството за Фердинандска и Берковска околии на прочутитъ радио-апарати **Филипсъ** и че въ склада ни въ гр. Фердинандъ се намиратъ винаги въ голѣми депозитъ всички голѣмини апарати, високоговорители, усилватели, грамофонни електрически мембрани и др.

Филипсъ — това е единствения радио-апаратъ, който хваща вълни отъ всички радио-станции въ свѣта.

Филипсъ — това е радио-апарата, който е достъпенъ за всички поради създадената модерна система на изплащане.

При идването въ града или минаване край магазина спрете се за моментъ, за да се увърите въ идеалното приемане на звуковитъ вълни и послушате Виена съ своя хубавъ валсъ „Синия Дунавъ“ или Мадридъ съ своитъ горди испански танци.

Купете си радио-апаратъ **Филипсъ** и ще почувствувате, че цѣлия свѣтъ се върти между прѣститъ на ржката Ви.

Искайте безплатно каталози отъ представителството.

Съ почитание:

2 3 Н. Ив. Сапунджиевъ и Сие.

Продава се единъ американски саятималъ тегли 500 кгр.

Споразумение:

2 3 Тома Кънчевъ — Фердинандъ

Машиненъ складъ Никола Русевъ — фердинандъ

улица „Врачанска“

ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО НА КЖЩАТА: ХОВХЕРЪ-ШРАЙЦЪ-КЛАЙТОНЪ-ШУТЛЕВОРТЪ А. Д. — София —

ИМА НА СКЛАДЪ:



1. Печки типъ Перникъ, марка „С“. Печкиятъ Перникъ сж улеснение за домакинята, економия за мжжа, радостъ за децата, дълъгъ животъ за старцитъ.
2. Сланокукурузороначки, марка „Eppel-Buxbaum“ — ржчни и моторни.
3. Центрофуги за млѣко, марка „Droll“.
4. Тракторни плугове, троначки, грапи, плугове „Рудъ сакъ“ и други.

Цени и условия нѣжъ износи. 3—5 Посетете склада, за да се увърите.

ЗА ЗНАНИЕ

съобщавамъ на почитаемата си клиентела, че се измѣстихъ отъ малкото дукянче въ по-голъмия дукянъ на сжщото здание.

Съ почитание:

Иванъ Г. Николовъ — Фердинандъ.



Устни хармочки — всъкакви видове и голѣлини ще намѣрите въ магазина на Иванъ Г. Николовъ (срещу читалището) гр. Фердинандъ.

Земледѣлецъ.

ТИЛАНТИНЪ

е най доброто сръдство за напрашване житото за посѣвъ.

ТИЛАНТИНЪ

е препоръчанъ отъ Министерството на земледѣлието съ окр. № 11467 отъ 11 VII 1928 г.

Упжтвания и печатни брошури даромъ при

НИКОЛА КУНЕВЪ Фердинандъ.

ФЕРДИНАНДСКА МЮСЮЛМАНСКА ВЪРОИЗПОВѢДНА ОБЩИНА

Обявление № 41

Фердинандската Мюсюлманска Вѣроизповѣдана Община известява на интересующитъ се, че на 6 октомарий т. г., отъ 10 часа предъ обѣдъ до 4 часа следъ обѣдъ, въ канцеларията на турското училище ще се произведе търгъ съ явна конкуренция за продажба на парцелитъ подъ № IV-6, VII-6, VIII-6, XI-6, XII-6 и XIX-6 въ кварталъ № 110 въ чертитъ на гр. Фердинандъ, до гарата.

Наддаванетоъ ще бжде по-отдѣлно за всѣка парцела. Конкурентитъ сж длъжни да внесатъ 5% залогъ върху първоначалната цена.

Поемнитъ условия могатъ да се видятъ всѣки присъственъ день въ канцеларията на училището.

гр. Фердинандъ, 12. IX. 1930 година.

Председателъ: С. Ходжовъ.